

刑事訴訟法講義

第一回

20440C-1



社團法 考友社 出版發行

刑事訴訟法講義 第一回



第一講 基本原理.....	1
命題大綱.....	1
重點整理.....	3
一、刑事訴訟之意義.....	3
二、刑事訴訟之理論.....	4
三、刑事訴訟之重要原則.....	7
四、法院之管轄.....	9
五、法院之迴避.....	17
六、辯護人、輔佐人及代理人.....	21
七、訴訟行為之意義與種類.....	29
八、訴訟行為之方式.....	30
九、送達.....	36
十、期日及期間.....	39
精選試題.....	43

第一講 基本原理



- 一、刑事訴訟之意義
 - (一)廣義的刑事訴訟
 - (二)狹義的刑事訴訟
 - (三)刑事訴訟程序
- 二、刑事訴訟之理論
 - (一)程序法—實體法
 - (二)彈劾主義—糾問主義
 - (三)國家追訴主義—私人追訴主義
 - (四)職權主義—當事人主義
 - (五)實體真實發現主義—形式真實發現主義
 - (六)自由心證主義—法定證據主義
 - (七)直接審理主義—間接審理主義
 - (八)言詞辯論主義—書面審理主義
- 三、刑事訴訟之重要原則
 - (一)審檢分立
 - (二)不告不理
 - (三)當事人對等
 - (四)審級制度
- 四、法院之管轄
 - (一)審判權與管轄權
 - (二)管轄之種類
- 五、法院之迴避
 - (一)自行迴避
 - (二)聲請迴避
 - (三)職權迴避
 - (四)其他司法人員之迴避
- 六、辯護人、輔佐人及代理人
 - (一)辯護人



一、刑事訴訟之意義

(一)廣義的刑事訴訟：

1. 國家為實行刑罰權所為之全體訴訟行為。
2. 係指以確定國家刑罰權之有無及其範圍為目的之有關行為。即在起訴與審判程序之外，關於起訴前檢察官及其輔助機關所實施之偵查程序，以及審判後之執行程序，均包括在內。
3. 偵查程序及執行程序，在理論上，固不能謂有訴訟關係，然在國家實行刑罰權之全部程序中，仍為一重要階段。
4. 刑事案件，必先偵查而後起訴，始能開始審判，在判決確定後，必須執行，方能實現裁判之內容，而達成刑事訴訟之目的。此在整體訴訟程序中，有不可分離之關係。

(二)狹義的刑事訴訟：

1. 係指起訴至審判間之訴訟程序，即審判程序。
2. 係專指確定國家刑罰之有無及其範圍為目的之起訴與審判程序。即僅以法院、原告、被告三者相互間所發生的法律關係為範圍之訴訟行為。
3. 狹義刑事訴訟始於起訴，終於判決。
4. 起訴前之偵查程序，因訴訟主體尚未確定，判決後之執行程序，被告之資格業已消滅，其訴訟關係已經結束，均不屬刑事訴訟之範圍。

(三)刑事訴訟程序：

1. 偵察程序：

檢察官為提起或實行公訴，而調查犯人及證據之程序。

2. 起訴程序：

(1)公訴案件：

由檢察官向法院提起（刑訴 264）。

(2)自訴案件：

由自訴人向法院提起（刑訴 319）。

3. 審判程序：

由法院就已起訴之案件（特定被告＋特定犯罪事實）加以審理。

(四)執行程序：

就已確定之有罪判決加以執行。

二、刑事訴訟之理論

(一)程序法—實體法：

1.實體法：

規定犯罪行為，以刑法作實體之規定，目的在規範犯罪之內容，以及刑罰權之條件。

2.程序法：

如何對其犯罪行為追訴處罰，即如何形成其確定具體刑罰權，即刑事訴訟法。

(二)彈劾主義—糾問主義：

1.糾問主義：

不採訴訟形式，由裁判機關自行發動，為審檢合一，特色為祕密主義、書面主義。

2.彈劾主義：

(1)採訴訟形式，由追訴而開始，為審檢分立，特色為辯論主義、公開主義、言詞審理主義。

(2)我國與多數國家採此種主義。

(三)國家追訴主義—私人追訴主義：

1.職權主義：

追訴權屬於國家，由其發動偵查起訴

2.當事人主義：

訴權屬於被害之人。

3.我國刑訴兼採，刑事訴訟法第 228 條至第 270 條屬公訴，第 319 條至第 342 條即為自訴。

(四)職權主義—當事人主義：

1.意義：

(1)職權主義：

認刑事訴訟，乃國家行使刑罰權之程序。訴訟之進行，固以法院為主，即其所發見者，亦僅適於行使刑罰權之真實，因而認為當事人所主張之事實是否真實，如何定其證明方法及如何證明，均屬法院之責任。

(2)當事人主義：

為發見真實所必要之關係事實，均應由當事人提供可為裁判基礎之證據資料。故偏於程序之公正，重在手段。

2.兩者區別：

表(一) 職權主義與當事人主義之區別

項目	實體真實發現主義	形式真實發現主義
偵查程序	犯罪嫌疑人或被告僅為偵查之對象，無訴訟上之地位，犯罪嫌疑人或被告不得自行蒐集證據，有忍受偵訊之義務	雙方當事人地位相等，犯罪嫌疑人或被告為訴訟主體，被告無忍受偵訊之義務
證據	起訴後由法院負蒐集證據之義務	起訴後仍由當事人負蒐集證據之義務
起訴	起訴法定主義及起訴不變更主義，偵查與審判事務屬一貫性作業	起訴裁量主義（起訴便宜主義）、起訴變更主義及起訴狀一本主義
閱卷	被告方面（辯護人）於審判中在法院閱覽一切有關該案件之證據	後者被告方面（辯護人）對訴追人之閱卷
審判上	法院主導審判程序之進行和維持審判之合法性	由當事人主導審判程序之進行和審判之合法性
調查證據	由法院主導調查證據，不需交互詢問	由當事人負責調查證據，交互詢問調查證據

3.我國原則上採職權主義，惟近年來已朝當事人主義方向修正：

- (1)檢察官負舉證責任（刑訴 161），並指出證明方法。
- (2)賦予當事人調查證據請求權（刑訴 163 II）及詰問權。
- (3)賦予當事人辯論證據證明力之機會（刑訴 162）。
- (4)貫徹交互詢問權（主、反詰問權，增訂於刑訴 166~166-7）。

(五)實體真實發現主義—形式真實發現主義：

1.實體真實發現主義：

係指法院就訴訟上相關事實及證據之調查認定，均應依職權探求發現，不可僅依當事人之意思、抑或自白而為審認。

2.形式真實發現主義：

♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥
♥
精選試題
♥
♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥♥

壹、選擇題

- (C) 1. 我國目前刑事訴之審級制度，原則上為 (A)三級二審制 (B)四級三審制 (C)三級三審制 (D)一級一審制。
- (A) 2. 法院依據審級之不同而劃分審判之案件，稱之為 (A)審級管轄 (B)事物管轄 (C)土地管轄 (D)牽連管轄。
- (C) 3. 以土地區域與訴訟案件間之關係，定同級法院管轄刑事案件之分配者，稱之為 (A)審級管轄 (B)事物管轄 (C)土地管轄 (D)牽連管轄。
- (B) 4. 以案件之種類，定其有第一審管轄權之法院，即定不同級法院刑事案件之分配稱之為 (A)事務管轄 (B)事物管轄 (C)土地管轄 (D)牽連管轄。
- (D) 5. 下列何者對於刑事案件沒有第一審管轄權？ (A)地方法院 (B)簡易法院 (C)高等法院 (D)最高法院。
- (D) 6. 下列何者其第一審管轄權屬於高等法院？ (A)內亂罪 (B)外患罪 (C)妨害國交罪 (D)以上皆是。

【解析】刑事訴訟法第4條（事物管轄）

「地方法院於刑事案件，有第一審管轄權。但左列案件，第一審管轄權屬於高等法院：

- 一、內亂罪。
二、外患罪。
三、妨害國交罪。」

- (D) 7. 住居於臺北市之公務員某甲，於桃園市將其職務上持有之國防秘密，洩漏交付予住居於新北市之某乙，甲之犯罪行為應由下列那一個法院管轄？ (A)臺北地方法院 (B)桃園地方法院 (C)基隆地方法院 (D)臺灣高等法院。
- (D) 8. 下列那些情形可以取得土地管轄？ (A)犯罪地 (B)被告之住所或居所 (C)被告之所在地 (D)以上皆是。

【解析】刑事訴訟法第5條（土地管轄）

「案件由犯罪地或被告之住所、居所或所在地之法院管轄。」